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Dobrovoľný hasičský zbor 
Stankovany v spoluprá-

ci s miestnou organizáciou 
Matice slovenskej v  Stanko-
vanoch zorganizoval v  sobo-
tu 07.06.2025 so začiatkom 
o 16:00 hod.  tradičné stavanie 
mája pred budovou Kultúrne-
ho a Agroturistického centra. 

V našej obci sa máj stavia ne-
tradične na Turíce – na Ducha. 
V  minulosti mládenci máje 
stavali slobodným dievčatám 
na znak úcty a lásky k dievčaťu, 

dnes je to už však len tradícia 
symbolická. 

Stavanie májov má v našej 
obci dlhodobú tradíciu a na-
priek tomu, že už sa nestavia 
toľko májov ako v minulosti, 
máj pred budovou Kultúrneho 
a agroturistického centra pre 
celú obec nesmie chýbať. 

Pre všetkých prítomných  
bolo zabezpečené malé občer-
stvenie, ktorí spievaním ľudo-
vých piesní za zvuku harmoni-
ky svojou prítomnosťou  oživili 

Máj postavený, tradícia zachovaná

Máj sa v materskej ško-
le niesol v duchu lásky 

medzi mamou a dieťaťom. 
Deti spolu so žiakmi vystú-

pili s pestrým programom na 
obecnom podujatí pri príleži-
tosti Dňa matiek. Svojim ma-
mám vyjadrili lásku a vďaku 
poéziou, spevom či tancom.

V máji sme podnikli aj kon-
coročný výlet do Donovalkova 
– hlavného mesta detí. V sprie-
vode rodičov a starých rodi-
čov si škôlkari užili množstvo 
atrakcií, získali “vodičský“ aj 
“farmársky“ preukaz a potešili 
sa zo zvieratiek na minifarme. 
Výlet mal vysokú účasť a de-

ťom priniesol kopec radosti.
V júni sme oslávili Me-

dzinárodný deň detí. Po 
cvičnom požiarnom popla-
chu s pánom Čieškom a 

Veselé zážitky našich škôlkarov

ukážke hasenia požiaru ča-
kal deti zábavný program 
plný pohybu, hier a tanca. 
Nezabudli sme ani na otec-
kov. Deti im k sviatku s lás-

kou vyrobili milé darčeky. 
S príchodom teplejšieho a  sl-
nečnejšieho počasia si škôlkari 
počas hier vonku začali naplno 
užívať obľúbené pieskovisko 

a  novú preliezkovú zostavu.
Školský rok sa skončil a  my 

sme sa rozlúčili s predškolák-
mi. Nechýbala krásna a chutná 
torta, úsmevy, darčeky a dip-
lomy na pamiatku. Popoludní 
sme pokračovali rozlúčkovým 
posedením s predškolákmi a 
ich rodičmi. O skvelú atmo-
sféru a tanečnú zábavu sa po-

staral DJ Tino. Všetkým de-
ťom prajeme nádherné leto 
plné pohybu a nezabudnuteľ-
ných zážitkov. Budúcim prvá-
kom želáme mnoho úspechov 
v  škole a  veríme, že na ma-
terskú školu budú spomínať s 
úsmevom - tak ako my na nich.

ľudové zvyky a tradície v našej 
obci. text:  Peter Malcho

text: Katarína Veselá
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Okresné stretnutie seniorov v Stankovanoch

Dňa 25. júna 2025 zorga-
nizovala ZO JDS Stan-

kovany okresné stretnutie 
seniorov, na ktorom sa zišli 
seniori z celého okresu Ru-
žomberok. Podujatie sa kona-
lo na miestnom ihrisku, kde 
boli pripravené stoly s občer-
stvením. 

O chutnú kávičku a domáce 
zákusky sa s láskou postarali 
naše šikovné členky z JDS. O 
skvelú atmosféru sa postarala 
hudobná skupina Vlado Cho-

van Band, ktorá svojou hudbou 
rozprúdila náladu a roztan-
covala prítomných. Výborný 
guláš navarili poľovníci pod 
vedením poslanca Petra Lacka, 
pričom druhý kotol pripravil 
náš člen Ján Straka.

Program obohatili seniori 
z Liptovskej Teplej – skupina 
Úsmev, ktorí zaspievali krásne 
slovenské piesne a predvied-
li dve tanečné čísla. Všetkých 
približne 200 účastníkov sme 
privítali tradične – chlebom, 

soľou a prípitkom.
Na úvod všetkých privítal 

starosta obce JUDr. Vladimír 
Urban, ktorý pripomenul, že 
Stankovany si tento rok pripo-
mínajú 600. výročie prvej pí-
somnej zmienky o obci. Hostí 
zároveň pozval na prehliadku 
obce, vrátane krásneho kos-
tola Božského Srdca, kaplnky 
Sedembolestnej Panny Márie, 

prírodného jazierka Zlá voda v 
Rojkove a ďalších zaujímavostí.

Okresný tajomník pán Sta-
nislav Ižo pripomenul niekoľ-
ko organizačných záležitostí 
a následne odovzdal slovo 
predsedníčke ZO JDS Anne 
Demikátovej, ktorá všetkým 
zaželala príjemnú zábavu a po-
hodovú atmosféru.

Počas celého podujatia znela 
hudba, tancovalo sa, spievalo a 

Majstrovstvá Slovenska v šachu mládeže 2025

V nedeľu 18.5. vyvrcholili 
deväťdňové Majstrov-

stvá Slovenska mládeže v 
šachu posledným 9. kolom. 
Miestom konania majstrov-
stiev bolo Kongresové cen-
trum Holiday Village Tatra-
landia Liptovský Mikuláš.

Aj týchto majstrovstiev re-
publiky sa zúčastnili najlepší 
šachisti základnej školy Ľu-
bochňa. Príležitosť zahrať si s 
najlepšími šachistami v rovna-
kej vekovej kategórii z hráčmi 
z celého Slovenska využili traja 
žiaci. V kategórií do 10 rokov 
Šimon Brveník, do 12 rokov 

Matej Karpáč a do 14 rokov 
Michal Sleziak. Najviac sa da-
rilo Michalovi.

Boli na svojich prvých veľ-
kých majstrovstvách. Hrali 
prvé „vážne“ šachové partie. 
Prvé partie, ktoré museli za-
pisovať. Stretli sa so silnými a 
skúsenými hráčmi z veľkých 
šachových klubov Slovenska. 
Ambíciou našich hráčov bolo 
dobre odohrať partiu, zbierať 
skúsenosti, možno prekvapiť. 
Mať z partie radosť, nesklamať 
trénera a rodičov.

Ďakujeme hráčom za ich ša-
chové výkony. Rodičom za do-

pravu žiakov na turnaj. Tešíme 
sa na výkony a úspechy na ďal-

ších a ďalších turnajoch.

čas rýchlo ubiehal. Aj keď sa 
mnohí zúčastnili prehliadky 
obce, na parkete nikdy nebolo 
prázdno. Počas obeda nás poc-
til návštevou aj okresný pred-
seda JDS pán Juraj Praženica 
spolu s pánom Michalom Ko-
tianom, ktorí sa seniorom pri-
hovorili a vyjadrili uznanie za 
ich aktivity.

Za krásneho slnečného po-

časia, dobrej nálady a výbor-
ného jedla sa všetci výborne 
zabávali. Pri odchode sa účast-
níci srdečne lúčili a ďakovali za 
príjemné posedenie a pohos-
tinnosť. Touto cestou chcem zo 
srdca poďakovať všetkým, ktorí 
akýmkoľvek spôsobom prispeli 
k úspešnej realizácii tohto pod-
ujatia.

text:  Emil Konkoľ

text:  Anna Demikátová
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V  nedeľu 22. júna 2025 
sa o  17.00 hodine konal 

v  Kultúrnom dome v  Stan-
kovanoch program pri príle-
žitosti ukončenia školského 
roka 2024/2025. Program 
niesol názov V  kronike tak 
písali, starká tak hovorili.

Scénický program priniesol 
ukážku zvykov od obdobia fa-
šiangov do Turíc. Deti hravou 
formou ukázali to, ako vyze-
rali niektoré zvyky počas zim-
ného a  jarného obdobia ako 
hra na fašiangovú obchôdzku, 
nazývanú bursa, jarné lúčne 
hry detí, hry detí pri pase-
ní husí, vynášanie Murieny 
a  stavanie Májov na Turíce. 

Malí folkloristi sa divákom 

snažili priblížiť tieto zvyky, 
ktoré boli zaznamená nie-
len v  kronike našej obce, ale 
mnohé skutočnosti vychá-
dzali aj zo spomienok star-
ších obyvateľov Stankovian, 
významných informátorov 

a  nositeľov ľudových tradícií. 
Pred každým scénickým 

vstupom sa divákom prihovára-
la kronikárka Kamilka Belková, 
ktorá čítala zápisy a spomienky 
zachytené v  starých kronikách 
i  spomienkach. Skupina má 

Detská folkórna skupina Mrvenička ukončila svoj štvrtý rok pôsobenia

dve časti, mladšiu zložku, ktorú 
tvoria deti od štyroch do šies-
tich rokov a  staršiu, ktorú na-
vštevujú deti od 7 do 13 rokov. 

Aktuálne má Mrvenička 32 
členov a navštevujú ju deti nie-
len zo Stankovian, ale i  z Ľu-
bochne  a Hubovej. Takmer plná 
sála rodičov, starých rodičov, 
súrodencov, kamarátov i  náv-
števníkom tlieskala malým spe-
vákom, tanečníkom i  hercom. 

Po vystúpení dostali deti po-
chvalný list a  sladkú odmenu 
za absolvovanie ďalšieho roč-
níka a  teraz ich už čaká od-
dych počas letných prázdnin. 

Majstrovstvá Slovenska družstiev zákl. a stredných škôl v šachu 2025

Športová hala „Koniareň“, 
známa najmä z basket-

balových zápasov MBK Ru-
žomberok, sa v stredu 9.4. 
2025 zmenila na kráľovstvo 
šachu. Uskutočnili sa tu Maj-
strovstvá Slovenska družstiev 
základných a stredných škôl v 
šachu 2025, ktoré pritiahli re-
kordných 620 mladých šachis-
tov z každého kúta Slovenska.

Základnú školu Ľubochňa 
na týchto majstrovstvách re-
prezentovali dve štvorčlenné 
družstva. V oboch družstvách  
sme mali šachistov našej obce. 
Všetci uhrali štandard, nikto 
nesklamal! Boli na svojich pr-
vých majstrovstvách.

V konkurencií 79 družstiev  
starší žiaci v zostave Matej 
Karpáč, Michal Sleziak, Šimon 
Brveník a Lila Wider skončili 
na 60.mieste. Žiaci 1. stupňa v 
zostave Peter Smoliar, Michal 
Kubáň, Tomáš Labai a Lise 
Wider v konkurencií 27 druž-
stiev skončili na 23. mieste. 
Najviac sa z našich hráčov da-
rilo Šimonovi Brveníkoví, kto-
rý zo 7 partií uhral 4,5 bodu.

Nebolo to len o šachu – bolo 
to o emóciách, fair play, pria-
teľstvách a o tom, že deti vedia 
dnes hrať čisto a s vášňou. Šach 
patrí medzi najatraktívnejšie 
voľnočasové aktivity. Maj-
strovstvá mali vysokú športovú 

úroveň, boli oslavou logického 
myslenia a tímovej spolupráce. 
Všetkým patrí poďakovanie a 

prianie nech sa im darí v ďal-
ších turnajoch.

text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

text:  Emil Konkoľ



12 ZvestiZvesti

Výstup na Šíp 2025

text: redakcia SZ

text: Monika Tomáňová

III. Výtvarné dniIII. Výtvarné dni

V nedeľu 27. apríla 2025 sa 
uskutočnil 6. ročník Vý-

stupu na Šíp. Podujatie, ktoré 
sa už stalo tradíciou v našom 
regióne, aj tento rok zorgani-
zovali členovia Turistického 
klubu Šíp Stankovany.

Hlavná trasa viedla zo Stan-
kovian cez Žaškovské sedlo na 
vrchol Šípu a ďalej na Podšíp, 
kde už na účastníkov čakal 

kotlíkový guláš, čapované pivo 
a ďalšie občerstvenie. Záu-
jemcovia si mohli zakúpiť aj  
spomienkové predmety – po-
hľadnice, magnetky,  odzna-
ky či kľúčenky. Nechýbala ani 
špeciálna poštová schránka, do 
ktorej si účastníci mohli vhodiť 
napísané pohľadnice pre svo-
jich blízkych.

Veľmi si vážime, že viacerí 

turisti si aj tento rok priniesli 
vlastné misky a lyžice na guláš, 
čím prispeli k zníženiu odpadu. 
Je to malé gesto, no s veľkým 
významom pre prírodu.

Neodmysliteľnou súčasťou 
výstupu je už tradične živá ľu-
dová hudba. Hudobníci svo-
jím spevom a hrou vytvorili 
výnimočnú atmosféru, ktorá 
podnietila mnohých k tancu a 

spoločnej zábave.  Pekné poča-
sie prilákalo množstvo turistov 
nielen z okolia, ale aj z rôznych 
kútov Slovenska. 

Ďakujeme všetkým, ktorí sa 
zúčastnili, aj tým, ktorí priložili 
ruku k dielu. Tešíme sa na ďalší 
ročník!

Obec Stankovany opäť 
ožije kreativitou! Už 

tretí rok za sebou sa pri futba-
lovom ihrisku alebo v Kultúr-
nom dome (v prípade zlého 
počasia) uskutočnia Výtvarné 
dni, ktorých súčasťou budú  aj 
arteterapeutka Regina Loviš-
ková a umelecký rezbár Ras-
tislav Sabucha. Podujatie sa 
začína každý deň o 9:00 a po-
trvá do 12:00 pre deti vo veku 
od 6 do 15 rokov (aj mladšie s 
rodičom).

Podľa organizátorky  Petry 
Belkovej sú pripravené nielen 
obľúbené aktivity, ale aj úplne 
novinky: „Tento rok sa na vý-
tvarných dňoch môžu deti tešiť 
na úplne nové veci. Nechcem 
dopredu veľa prezrádzať, ale 
budeme mať aj rezbársku časť 
prispôsobenú deťom. Samozrej-
me sa môžu všetci tešiť na ob-
ľúbené maľovanie na stojanoch, 
ktoré má asi najväčší úspech.“

Výber  techník, ktoré sa budú 

používať sa riadi tromi základ-
nými kritériami:

„Techniky, ktoré sú na vý-
tvarných dňoch sú vždy vybe-
rané tak, aby ich deti zvládli a 
aby to deti počas práce aj bavilo. 
Aby bol � nálny výsledok efekt-
ný, nech majú deti pamiatku 
na tieto dni.“ Výber lektorov je 
postavený na ich skúsenostiach 
a overenej spolupráci:

„Lektorov, čo sme zatiaľ mali, 
som vyberala aj podľa techník, 
ktoré sme deťom chceli ukázať a 
tiež, že sa nám osvedčila spolu-
práca.“

Tento rok majú výtvarné dni 
výnimočný doplnok – spadajú 
do osláv 600. výročia prvej pí-
somnej zmienky o obci Stan-
kovany. „ Tohtoročné výtvory 
by mohli byť vystavené počas 
osláv na obecnom úrade. Všet-
ko závisí od toho ako sa nám to 
s deťmi celé podarí.“


